

学位委员会与学位论文立论探讨

30.0%。在理学门类中,生物学和物理学的博士平均年龄最轻,分别为30.58岁和31.16岁,小于30岁的人数分别占这两个学科获奖者的41.7%和40.0%。由此可见,不同学科门类的国优论文获得者获国优论文时的年龄存在显著差异。我们认为,这可能从一个侧面反映出,哲学、历史学、文学等学

从个体来看,国优论文获得者平均每人在攻博期间以第一、第二作者身份发表论文9.8篇,另被录用2.8篇,投稿1.4篇,发表在国际或全国性学术会议的论文为2.2篇。四者之和为16.2篇。以第一、第二作者身份发表20篇以上论文的国优论文获得者有14人,发表论文最多的一位国优论文获得者,以第一作者身份发表论文50篇,另被录用3篇。

积累有更高的要求,“十年磨一剑”、“厚积薄发”的特点较理工类学科表现得更加突出。另外在具备了丰厚的学术积累的同时,还需具备较丰富的人生经历,这类学科的博士生不仅需要有理性的思维,还需有

已投稿8篇,发表在国际和全国性学术会议上2篇。因此,从总体来看,国优论文获得者在攻博期间发表学术论文普遍较多,取得了较丰硕的科研成果,这为他们获得国优论文创造了条件。

(六)由在校生完成的学术论文情况

但与先进国家相比还有较大差距，要进一步推进博士生教育改革，提高博士生培养质量。

1. 改革现行三年刚性学制，实行博士生培养的

笔经费与自己科研经费中用于资助博士生的经费结合起来，根据博士生学业优劣发放奖学金。

3. 进一步改革博士生的招生制度

弹性学习年限制度

博士生培养包括课程学习、论文选题调研、立题预研、开题报告、研究工作、发表阶段性研究成果、学位论文撰写与修改、预答辩、论文评审和论文答辩等众多环节，只有整个培养过程十分顺利才能在三年中完成。实施三年学制直接或间接导致如下不良后果：①按期毕业成为博士生进行论文选题时的优先

建议主管部门采取如下措施：①取消硕—博连读生的比例限制。由于硕—博连读生两个学习阶段的培养工作可统筹安排，因此有利于提高培养效率，从而提高博士生培养质量。②降低入学笔试成绩在博士生招生中的比重，因为博士生的素质（创新意识、提出问题能力、对科学的兴趣和追求等）靠一次笔试是很难体现的。③扩大学科点和导师对招收录